

王瑞杰是总理接班人已无悬念 分析：他将在后续内阁改组扮要角

【聯合早報】 | 24 April 2019



此次内阁职务调整围绕财政部长王瑞杰一人，他将获擢升为副总理。观察家认为，这将促进第四代班子更顺利交接。（曾坤顺摄）

新加坡国立大学政治系副教授比维尔星说，政府一度迟迟不委任第四代领导班子成员为副总理，引发外界对于执政党内部团结的猜测。但昨天释放的信号很简单、明确，即两位副总理引退，及委任一名新的副总理，所有的注意力都聚焦在王瑞杰一人身上。

政府最新一轮的内阁职务调整只有副总理职位全面洗牌，而且所有调动围绕王瑞杰一人。政治观察家指出，这说明王瑞杰作为总理接班人已毫无悬念。这将促进第四代班子更顺利交接，而王瑞杰相信也将在后续的内阁改组扮演重要角色。

一般预料此轮内阁调动会有更多第四代班子成员获擢升或调动，及两名新晋的人民行动党助理秘书长一同获委为副总理，不料昨天的内阁调动一反外界预期，只有第四代班子领军人物、财政部长王瑞杰升任副总理，接替现任两位副总理张志贤和尚达曼。

新加坡国立大学政治系副教授比维尔星（Bilveer Singh）形容，此次内阁调动是本地政治近期最重要的事件之一。

“此次调整只有一项调动，那就是委任新加坡政治最高位的接班人。这个接班人是谁，已经毫无悬念。”

他也说，政府一度迟迟不委任第四代领导班子成员为副总理，引发外界对于执政党内部团结的猜测。但昨天释放的信号很简单、明确，即两位副总理引退，及委任一名新的副总理，所有的注意力都聚焦在王瑞杰一人身上。

密切留意本地政治的香港教育大学助理教授胡君杰指出，政府之所以如此刻意安排，并不留任何存疑空间就确立王瑞杰的领导地位，是因为相比之前几次领导班子交替，第四代班子的接棒时间较紧促。“这显示目前的领导班子比过去任何时候都更小心看待交接，另一方面也是为了让民众适应王瑞杰担任唯一一名副总理，王瑞杰也能更好地与民众建立默契。”

我国过去 24 年都没有出现过在任副总理少过两位的情况。新加坡管理学院全球教育兼职讲师陈添金认为，比张志贤年轻的尚达曼不留任副总理的一个可能原因是，尽管尚达曼强调过自己不会是下任总理，但仍有民众把他视为总理接班人选。因此，有必要明确下任总理应由第四代领导班子成员接棒。

今年 10 月前后至明年初最有可能举行下届大选

不过也有学者认为昨天的职务调整只是“前奏”，来届大选前，内阁会再次、更大幅度地改组。

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士指出，王瑞杰作为总理接班人的地位既已确立，就能更有力决定内阁职务安排。

胡君杰认为，去年 11 月确立为王瑞杰副手的贸工部长陈振声将在下一轮改组中获委为副总理。比维尔星也说，第四代领导班子成员将掌管更多政府部门，第三代领导班子则会进一步引退。

陈添金说：“此次只擢升王瑞杰的用意，是让他先熟悉副总理的工作，他也会有时间琢磨不同的内阁职位由谁担任最为合适。”

至于下次内阁改组是什么时候，观察家看法不一，可能在今年下半年。按上届大选前四个月的内阁改组时间表推算，最有可能举行下届大选的窗口在今年 10 月前后至明年初。

张志贤和尚达曼出任国务资政后，仍将担任统筹部长职务，能继续支持王瑞杰的工作。不过尚达曼从原本统筹经济及社会政策，改为统筹社会政策，相信是为了让王瑞杰在经济事务上接过棒子。

联昌国际私人银行经济师宋生文说，王瑞杰熟悉金融事务，在新旧领导班子之间能扮演桥梁作用。

“王瑞杰能确保政策上的延续性。海内外投资者和商界能确信，新加坡的经济政策无论在落实上能前后相承。”

Website: <https://www.zaobao.com/znews/singapore/story20190424-950978>